力　　力的作用是相互的（第一课时）
                      常州市清潭中学  丁华春

教学目标

知识与技能

1. 了解力是物体对物体的作用

2. 认识力能使物体发生形变或运动状态发生改变

3. 知道力的三要素

4. 知道力的作用是相互的
过程与方法

1. 知道人类认识力的作用是从力的作用产生的效果开始的

2. 能通过探究活动体验力的作用效果与力的大小、方向、作用点三个因素有关

3. 能通过多个实验现象归纳得出力的作用是相互的

情感态度价值观

树立宇宙万物之间都存在着力的作用、力无所不在

教学重点：

1. 力的三要素

2. 力的作用点相互的

教学难点


　什么是运动状态的改变

教学过程

1、 创设情景，激发兴趣

师：请大家观看一段视频动画

师：为什么地球等九大行星能绕太阳旋转而不会“跑掉”呢？
生：可能是太阳与地球等九大行星之间存在着吸引力

师：对，其实除了星球的运动外，动物的奔跑，植物的生长，人类的生产和生活都离不开物体间的相互作用。物理学中把这种物体与物体之间的作用统称为力
二．新课教学：

（一）力的概念

师：根据力的概念，同学们想一想一个物体能不能产生力的作用

生：不能，发生力的作用必然涉及到两个物体

师：对，俗话说“一个巴掌拍不响”就是这个道理。
师：在物理学中力用字母F表示，请同学们思考一下，力的单位是什么

生：前面已讲过了力的单位是牛顿，简称牛，符号是N

师：很好。用手托起两只鸡蛋，所用的力大概就是1N

　 （二）力的作用效果



师：请同学们仔细观察我们的教室里的一切，你是如何知道一个物体正受

到的作用的呢？你是根据哪些现象做出判断的？
生1：我看到天花板上悬吊日光灯的线被拉得紧紧的，因此可知日光灯对线有向下的拉力

生2：平时我们的东西不小心从桌上掉下来，总是往地下掉，说明，物体受到重力的作用

师：这两位同学说得很好，观察很仔细。人们总是根据一些效果现象来判断一个物体是否受到另一个物体的力的作用，请同学分析讨论图8－29、8－30、 8－31,8－32


生1：图8－29排球的方向发生了改变，这是因为排球受到力的作用

生2：图8－30 海绵发生形状的改变，因为它受到力的作用

生3：图8－31自由下落的小球运动变快了，因为小球受到力的作用
生4：图8－32从桌上滚下的小球运动方向发生了改变，因为小球受到力的
作用



师：由此可见，当人们观察到物体发生形变或运动状态改变时，就可以判断物体受到力的作用。这里提到一个新概念“运动状态的改变”，请同学们看书p.54“信息快递”
师：在物理学中往往把“物体发生形变或运动状态发生改变”称为力的作用效果。即力的作用效果是可以使物体发生形变，或使物体的运动状态发生改变

（三）力的三要素
师：大家请看，一把塑料尺受到力的作用时会发生形变，同学们想一下，这把塑料尺发生形变的大小与和的哪些因素有关呢？
生：可能与力的大小有关，力越大，塑料尺弯曲得越厉害

师：对，还有吗？

生：可能与力的作用点有关系

师：很好，还有吗？大家不妨试一试教科书p.54的活动8.7

学生进行探究
师：通过刚才的探究活动。你们可知道了什么？

生：力的作用效果与力的大小、方向和作用点有关

师：对，物理学中把力的大小、方向、作用点称为力的三要素

　 （四）力的作用是相互的




师：同学们喜欢踢足球吗？




生：喜欢




师：怎样才能将足球踢得远一些呢？




生：用很大的力踢。



师：这不正说明了力的作用效果与和的大小有关吗？如果要使足球从
低处向高处飞，应该怎样踢？



生：向上用力，踢球的下半部分

师：这不说明了力的作用效果与力的方向、作用点有关吗？请问你们用力踢球的时候，脚有什么感觉呀？




生：脚会感到疼




师：很好，对于这一现象，请你们猜一猜说明了什么道理




生：我猜测可能球也对脚也有力的作用（球对脚有反作用力）

师：对。我们还可通过实验来研究同样的问题。请大家按图8－35设计的实验

实际做一下并填写答案




生1：图a将载有条形磁铁的小车释放后，小车将相互远离



生2：图b手指压铅笔尖时，手指感到痛



师：正确，请大家思考图8－36，并回答填空




演示实验：在滑板上推墙

生1：小华穿着旱冰鞋用力推墙时，她自己将后退



生2：小明游泳时手向后划水，水对小明有向前的推力



师：以上大量的事实说明了什么？

生：一个物体对另一个物体有力的作用时，另一个物体也同时对这一个物体有
力的作用，因此力的作用是相互的




师：请大家观看一段动画，分析火箭为什么能升空



学生观看分析并回答

3、 作业

P．56　　WWW　　1、2、3
